

# 72年前,陶行知为妻写下《长青不老歌》



“博爱存心,和光盪面;不感不忧,不惧不恋……”72年前,53岁的陶行知为庆贺夫人吴树琴生日,手书一首《长青不老歌》。昨天,吴树琴百年诞辰之际,她的儿子卢界平、卢爱萍将陶行知的这件手书原件以及母亲和陶行知结婚时穿的旗袍等多件藏品,送给南京晓庄学院。

现代快报记者 金凤

## 国难当头时结婚 一颗“丹心”替代钻戒

“今年是妈妈百年诞辰,我把她所有的遗物都整理出来,一起送给晓庄学院,让它们发挥更大的作用。”昨天上午,南京市民卢爱萍带着几件珍贵的旗袍、一些照片连同一口樟木箱子,一起送给南京晓庄学院。

卢爱萍的妈妈吴树琴,是我国著名思想家、教育家陶行知的妻子,2003年12月因病在南京去世,享年87岁。

卢爱萍在整理母亲遗物时,发现了一张特殊的照片,照片中,陶行知坐在一块巨石上,吴树琴站在他的身旁,穿着一件旗袍,可谓郎才女貌。

照片背面写着几行小字:“前世有缘,无法奈何,我也爱他,他也爱我。……国难当头,理宜节约,替代钻戒,丹心一颗。不要媒公,不要媒婆,两厢情愿,终身合作……”照片的落款,写着一个“琴”字,并盖有吴树琴的印章,照片拍摄的日期为1939年3月4日。原



陶行知和吴树琴在重庆温泉公园  
现代快报记者 金凤 翻拍

来,吴树琴将这张拍摄于重庆温泉公园的照片作为结婚纪念了。

## 陶行知贺妻子生日 手书《长青不老歌》

2004年,在吴树琴逝世后不久,卢爱萍在整理母亲遗物时,发现一个笔记本里夹着一张纸,这是陶行知于1944年2月1日手书的《长青不老歌》。

虽然时隔72年,但墨迹依然清晰可辨:“博爱存心,和光盪面,不感不忧,不惧不恋。偶萌烦恼,念梅百遍,不急不怠,法天行健。学而不厌,诲人不倦,服务最乐,手不释卷。思想青春,何可不变,愿师少年,立在前线。”

这首歌也是有来历的,为纪念“树琴廿九岁诞辰”。

与这些珍贵的遗物一起捐赠的,还有吴树琴女士的三件旗袍,其中一件是与陶行知结婚时穿的。此外,吴树琴手卷一件、日记簿一件、印章7枚,著名书画家许士骥赠予吴树琴的手书2幅,日本陶研学者牧野笃致吴树琴的书信1封及与吴树琴等人合影1张等。

## 火锅大会第三周特惠,实在太划算了 今天,重庆老基地全场3折等你



重庆老基地火锅 现代快报记者 施向辉 摄

快报讯(记者 仲茜)天天有特惠,周周有霸王餐。好吃好玩的“2016南京火锅大会”进入第三周,更大力度的优惠福利等着你。今天,重庆老基地火锅联合快报推出最大力度折扣——全场菜品三折,让你尝尝来自重庆的正宗麻辣味道,全场三折,仅此一天,不要太划算哦。

重庆老基地火锅使用的麻辣锅底、蘸酱,大部分是从重庆快递而来。今天,凭现代快报或快报官方微信到店消费,即可享全场菜品三折(地址:江东北路303号)。

此外,明后两天,该店还将联合快报推出全场五折特惠,吃货们赶紧行动起来吧。

## 互动

### 马上投票,有吃有奖

本次火锅大会开通了“人气火锅”投票评选通道。马上关注快报官方微信,参与互动投票,每投一票,在评选页面中即可参加微信“摇一摇抽奖”活动,众多好礼等你拿。投票方式:1. 扫描二维码,关注现代快报官方微信;2. 在微信主页下方自定义菜单中,点击“热门活动——人气火锅评选”;3. 找到你支持的火锅店,为其投票。现代快报官方微信



## 小记者

### 参观橱柜

现代快报B405号小记者、晓庄学院小学二(4)班 王梓寒  
■指导教师:周欣

周末,爸爸带我参加了参观橱柜的亲子活动。一大早,我们便来到快报楼下集合,看到了许多熟悉的小记者伙伴,还领到了快报叔叔送给我的小礼物《口袋精灵》书刊。

我们乘大巴车来到了邦太橱柜厂,先在车间里参观橱柜的制造过程,我看到一块块小木板怎样制作成为橱柜。然后,我们来到展厅三楼,看到各式各样的橱柜,有欧美风格的、

南非风格的等。有的用手摸一下橱柜门就自动打开,还有的按一下就自动弹出碗架,有趣极了。最后,来到休息厅,在这里讲解员阿姨带着我们做了许多有奖竞猜游戏,我抢答对了两题,得到了一把精致的小雨伞。小记者们个个踊跃参与,每个人都得到了喜欢的小奖品,十分开心。

这真是一次丰富多彩的亲子活动啊!

### 文具盒的自述

现代快报B1091号小记者、芳草园小学三(9)班 范鑫妍

大家好,我是一个漂亮的文具盒,如果想了解我,那就听我讲讲吧!

我是一栋三层小洋楼,每层都住着几位勤劳能干的“小业主”。每当小主人要写字时,热心的铅笔,就从一楼跑了出来,在练习本上走一走,就出现了一排干净整齐的字。可当铅笔的脑袋犯糊涂,写错了字,忠

实的橡皮便从二楼走了出来,在本子上滚一滚,把错字擦得无影无踪。当我的小主人上3年级时,钢笔两兄弟就从三楼走出来,在习字册上留下了一串串足迹……

小主人经常夸我,少不了文具,更少不了你这文具的家呀。怎么样,听了我的自述,你是不是也更加地喜欢我了?

### 赏秋

现代快报B194号小记者、南外仙林分校二(1)班 郭一秀  
■指导教师:金亚丽

金秋十月,秋高气爽,我和妈妈一起去中山陵赏秋。秋天的树林里真美啊!树叶有黄的,红的,绿的……五颜六色。

瞧,前面有一片火红的海洋。我走近一看,啊!原来是美丽的枫林。微风轻轻一吹,枫叶缓缓地离开了树妈妈的怀抱,像一只只蝴蝶满天飞舞。

我们接着往前走,又有一片金色的海洋映入眼帘。我来到树底下拾起一片叶子,把它放在手心中,仔细一看,原来是银杏叶,它就像鸭子的小脚丫。地上满是金黄色的落叶,我仿佛看见了一群小鸭子在树底下嬉戏玩耍。

我爱五彩的秋天,更爱美丽的秋叶!

### 橘子

现代快报B1093号小记者  
芳草园小学三(1)班 徐子宸

你们猜,我最喜欢吃什么水果?告诉你们吧,我最喜欢吃的水果是橘子!

你看,这就是橘子了,它有一件橘黄色的外衣。它的形状是扁圆的,好像一个漏了气的小皮球。果皮摸上去既不粗糙,也不光滑;闻上去,清香无比。橘子皮很好剥,只需在橘子的“屁股”上掐一下,就能轻而易举地把它的外皮剥开,仿佛给它的果肉穿上了一件漂亮的小裙子,也像一朵盛开的小花儿。

掀开“裙子”,分开的果肉,就像一个个浅红色的迷你小饺子。看到这样的果肉,你的小馋嘴一定会忍不住的。抓起一片果肉迫不及待地放入口中,咬上一口,酸溜溜、甜津津的。随着你嚼啊嚼啊,果肉会渐渐消失,只留下那甘甜的汁液,感觉好极了。吃完果肉后,可千万不要把橘子皮给扔了,它还可以入药呢!我们可以把橘子皮晒干,然后煮水喝。橘子皮煮出来的水不但能预防感冒,而且还能治疗感冒呢!

你看,橘子一身全是宝,所以它是我最喜欢吃的水果。看了我的介绍,你们是不是也很想马上吃一个橘子呀!

### 我的老师

现代快报B1092号小记者、芳草园小学三(6)班 马若水  
■指导教师:卢淑燕

“春蝉到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。”这是对和蔼可亲的班主任卢老师最恰当的描写。我们都亲切地称她为“卢妈妈”。卢老师高高的个儿,一双水灵灵的大眼睛,漂亮极了。

卢老师不仅长得漂亮,而且很关心我们。有一次,中午轮到我不值日,给同学们打饭,可是到最后我给自己打饭时,饭和菜都已经

没有了,卢老师看见了,快速走到我面前把自己的午餐递给我,摸摸我的头说:“小美快吃吧。”我说:“老师您自己不饿吗?”卢老师投来慈爱的目光对我说:“我不饿。”当时我心里好感动。卢老师讲课也非常生动,她指导我们写的文章都在报上发表了。

她是我最喜欢、最崇拜的老师,你们一定也很喜欢她吧。

### 美丽的三亚,美丽的大海

现代快报B273号小记者、江宁区岔路小学四(3)班 孙宇扬

三亚以海闻名,是“海之国”,而且不同点的海姿态各异。有的波涛汹涌,好像龙卷风从那里刮过;有的海波不兴,好像明镜一般;有的白浪翻滚,浪花四溅。有的海边聚集了无数色彩斑斓、绚丽多姿的贝壳,好像一朵朵开放的花儿;还有的海边全是高大的石头,不知道已被海水冲刷了多少年。

我最喜欢到三亚猴岛附近

的海里潜水。潜到海中,随着我手里的鱼食撒下,五颜六色的鱼儿像仙女般围在我身边。海底的岩石上长着各种各样的珊瑚,我还在珊瑚上行走呢!

站在海边,向远处望去,海天一色,都分不清哪个是天,哪个是海了。傍晚夕阳悄悄地来了,我见天空变成了彩色,映红了天边的海水。

### 洗袜子

现代快报B604号小记者、拉萨路小学三(3)班 朱麟沁

今天晚上,我像往常一样脱下臭臭的袜子准备洗澡。这时,一股淡淡的咸鱼味儿向我袭来。我一看,哦,原来是我的袜子啊!我突然心血来潮,对妈妈说:“今天我要自己洗袜子。”妈妈听了,笑着同意了。

我先打了一盆清水,接着把袜子浸湿。然后抓起香皂,不管三七二十一就向袜子涂去。可这香皂好像很调皮,我一抓住它,它就从我手心里逃出来。可恶的香皂,

我就不信抓不住你!于是,我轻轻拿起香皂,把脚前掌和脚后跟的部分重点涂了一遍,再用力地搓一搓,只见袜子上的污渍越来越少了。最后我打开水龙头,把袜子冲洗干净。洗干净的袜子变得洁白了,还散发出淡淡的清香。最后我把袜子拧干,晾到衣架上。

看着洗好的袜子,我开心地笑了。今天,我不仅学会了洗袜子,还明白了看似简单的事情,做起来并不简单的道理!